



史世秋 摄

回首高考

范雪敏

今日上班途中,偶然听到大家在议论高考的话题,我不禁陷入了回忆。距离我那年的高考,已经被时钟不知不觉晃过20年啦。身在大学或已工作多年的你是否感叹时间过得如此之快。高考,那是一段青春的结束,也是一段新征程的起点。

这几天打开网络,随便一刷都是高考的主场,“一年一度高考名场面、高考倒计时”的话题冲上了热搜。随手点开映入眼帘的是各种旗开得胜的大红旗袍以及大家曾经热血拼搏,埋头苦读的样子。评论有人说:“明明高中那么苦,却使得我们默默回首、频频想念”。昔日,寒窗苦读十二载,鸿鹄志成健儿郎。数不清的挑灯夜读,数不清的桌角的咖啡、牛奶、方便面。是啊,没有拼搏过的人生不是完美的人生,没有经历过高考的人生也不是完美的人生。

十年磨剑,六月试锋。高考与青春相伴,与梦想相连,与汗水相融,对每个人而言或许都是一段永生难忘的经历与体验。高考之所以难忘,并不是因为未来生活的走向会被这短短几天所决定,而是这场考试更像是一座通向远方的桥梁,一道翻越自我的山峰,一场年少时全力以赴的精神成人礼。我们难忘的、我们怀念的正是那份纯粹,纯粹的年纪,纯粹的梦想,纯粹的拼搏,所有人也都在努力地守护这份纯粹。漫漫人生路,每一步都算数。

遥记得我们80后的高考生,最大的愿望就是考出山西,去看看大海。所以,那一年同学间说得最多鼓励的话就是

“加油哦,别紧张。高考完就可以去看大海了。”回头想想遥远的那几年,有少年意气,有青春懵懂,有略显矫情的迷茫,有朴素的奋斗冲动。日复一日的努力,并不是为了“去大城市拱白菜”,而是去往更高处。尽管十几岁的我们也说不大清楚高处是什么模样,但是心心念念总向往着大山的另一边,想去走一走没走过的路,闻一闻大海的味道,听一听大自然的声音。

记得前些年00后的表妹备考的那一阵,她总是会跟我分享心情,记录备考的日子。她的朋友圈发过这样一个微信截图:“安安,加油,积极的态度比分数重要得多。前路浩浩荡荡,万事尽可期待,爸爸妈妈相信你!”而表妹发圈配的文案是:“马不停蹄地奔赴,从未停下!北京音乐学院等我哦!”当录取通知书收到的那一刻,她如愿了。我曾见证过她夜以继日刻苦地练琴,不厌其烦地重复一遍又一遍枯燥的曲目,永不停歇地挥洒属于音乐的汗水。高考的如愿,是她刻苦熬了无数个夜晚、手指缠了十几卷胶带来的未来。

北野武说过:“虽然辛苦,我还是会选择那种滚烫的人生。”可能就是这样,高考真的很辛苦,就像一场没有硝烟的战争,作为战士,请时刻保持清醒,保持定力,抓紧自己的枪,擦亮自己的剑。在千锤百炼、反复冲锋中把自己变成钢铁尖兵,待到苦尽甘来的那一天,山河星月都作贺礼。祝愿所有的高考学子一路繁花,一路高歌。

作者单位 高阳煤矿

晨曦

(外一首)

贺志伟

打开窗户让微风洋溢我的小屋
我极度安闲
想在维斗退场之前
打造我防热的铠甲

雨水融化了的记忆
有多少条路便有多少个希望
令箭荷花也非昙花一现
紫红橙黄却在五月孤芳自赏

莫把晨曦这道光伸向炎炎夏日
我大喝一声却毫无份量
风不吹叶不动
日月同辉竟是如此壮观的景象

在麦地
小渠涓流 麦芒笔直
一望无垠的田野浪潮起伏
稻草人在风中得意洋洋
起镰的声音是对它最好的奖赏

男孩在垄上支起画架
女孩张开双臂袖管装满麦香
一袭白裙寥寥几笔
落日让远处的村庄变得意味深长

作者单位 员工学校

端午粽香情

黄雪敏

粽叶的清香,在时光的悠悠长河中缓缓飘来,一年一度的端午,又如约而至。

阳光透过斑驳的树叶,如金色的丝线般洒落在大地上,勾勒出一片片光影。微风轻柔地拂过,带着夏日的温热气息,也带着人们对这个传统节日的满心期盼。街道上,不知何时开始弥漫着粽子独特而熟悉的香气,那是一种能勾起无数回忆的味道,仿佛是古老故事的轻声诉说。

记忆中的端午节,总是充满了无尽的欢乐与浓郁的温馨。清晨的时光里,大人们便早早地忙碌起来,清洗着一片片翠绿的粽叶,然后将糯米在水中浸泡,精心准备着各种丰富的馅料。而孩子们则在一旁欢快地跑来跑去,脸上满是兴奋与期待,眼巴巴地盼望着一个个美味粽子的诞生。

包粽子的时候,一家人会围坐在一起,有说有笑,欢声笑语在空气中交织,营造出一片其乐融融的氛围。然而,手上的动作却丝毫没有马虎,熟练的手法像是一场精彩的表演。看着一片片粽叶在灵巧的双手中翻转、包裹,最终变成一个个小巧而精致的粽子,心中涌动着满满的成就感与喜悦。

当粽子被放入锅中,随着水温的升高,热气渐渐升腾起来,那股浓郁的香味也迫不及待地锅中溢出,瞬间便弥漫了整个屋子。等到粽子出锅,一个个热气腾腾的模样,仿佛是在向人们展示着自己的魅力。迫不及待地剥开一个,咬上一口,糯米的软糯与馅料的香甜在口中完美交融,那滋味,如同一场味蕾的盛宴,让人沉醉其中,无法自拔。这不仅仅是一种对

美食的极致享受,更是一种对源远流长的传统文化的深深品味,一种对家的深深眷恋与热爱。

除了粽子,端午节的赛龙舟也是最具特色的活动,可惜,由于地域差异,我从未亲眼得见那一道壮观的风景。视频中激昂的鼓声,如雷鸣般在江面上空回荡,震人心魄。奋力划桨的身影,整齐而有力,每一个动作都充满了力量与激情。龙舟在江面上飞驰,如离弦之箭,劈开江水,激起层层浪花。我虽未参与过,却也能够深切感知人们齐心协力,为了同一个目标而拼搏的团结一心的精神。而奋斗拼搏的情怀也如同粽香一般,深深地印刻在心中,为我们的灵魂注入一种永恒的力量,推动我们不懈前行。

端午,不仅仅是一个节日,它更承载着历史的厚重、情感的深沉以及我们对美好生活的无限向往。在这个特殊的日子临近的时候,我们品味着粽香,感受着传统文化的魅力,也珍惜着身边浓浓的亲情与友情。让端午的记忆如同那悠悠粽香,永远萦绕在心间,成为我们生命中一抹温暖而绚丽的色彩。

每一年的端午,都是一次对过去的怀念,对现在的珍惜,对未来的期许。粽叶的清香,仿佛是时光的使者,将我们带回到那些曾经的美好时光,也让我们更加坚定地走向未来的日子。让我们在端午的氛围中,拥抱生活的美好,感恩岁月的馈赠,用一颗炽热的心去回馈这个充满爱与温暖的世界。

作者单位 曙光煤矿

往前看

邓巧棠

高考前的三模结束了,女儿和我视频:“妈,最近太原跳桥的人特别多,几乎天天有……”听着女儿的话,想着最近各种社交平台上频频爆出的这类事件,我不由得心头一紧。经历过生离死别的我,懂得生命并不是一个人的事,而是关系到整个家庭,乃至整个家族。

我对临近高考的女儿轻松地说到:“宝,不管你胖瘦、美丑、高矮,都是我的孩子。”那边传来了一阵笑声,“妈,你想哪了?”我知道她是有压力的,她明白我只愿她健康快乐。她刚上初中那会,老师让每一位家长给孩子写一封信,我是认真地给她写了,写的具体内容记不得了,我也认为她认真地看了。我写到:未来不管发生什么,孩子请你

记住一定来找我们,爸爸妈妈永远是你的坚强后盾,家永远是你温暖的港湾。最后我还用了作家刘瑜的一段话:愿你有好运,如果没有,希望你在慈悲中学会坚强,愿有很多人爱你,如果没有,希望你在寂寞中学会宽容。当然落款一定是:永远爱你的爸爸妈妈!一阵交流之后,我们挂了视频,而我的内心久久不能平静……

我们承认整个社会充盈着积极的正能量,但不能忽视少数个体存在的困惑、迷茫和失落。我们没有办法知道每一个人身上的苦难,更无法知道这背后的原因,但是我想说:别回头,往前看。只要熬过去,总会迎来一树花开!

作者单位 高阳煤矿



鸟瞰灵北全貌

吴振国 摄